

陸船翻覆案延燒 海巡署長還原執法過程

周美伍：怎可能沒影像

外間質疑	海委會說法
Q1 海巡強調碰撞非「撞船」，何謂碰撞？	登檢過程中兩船擦撞、碰撞是常態，會不會影響翻覆，由地檢署確認
Q2 非因碰撞而翻覆，翻覆原因為何？	違法船舶右滿舵高速轉彎，2分鐘內速度從0節加速到40節，平底船配重不良右傾
Q3 執法有無雷達航跡及影像？為何不公布？	有，已交檢調調查中，故無法公開
Q4 過程是大船撞小船？兩船大小如何？	陸船長11.6米、寬2.7米、深1.85米，海巡船長9.6米，寬2.8米、深0.7米，非海巡大船撞翻陸船
Q5 兩船有碰撞，我方是否道歉及懲處？	目前海巡署跡證顯示，海巡署無過失，待司法還原真相
Q6 陸方曾要求海巡赴陸接受訊問？	陸方確提出訴求，溝通後已化解
Q7 立院專題報告名稱影響與大陸談判？	談判用字涉及責任歸屬，此次執法重點在取締三無船舶
Q8 目前談判進度？後續會如何發展？	3日是最近一次談判，將持續溝通



海巡署長否認衝撞陸船

立法院內政委員會昨天邀請海委會主委管碧玲（右）、海巡署長周美伍（左）等官員，針對「金門撞船案：翻船執法過程及後續處理」專題報告並備詢，海巡署長周美伍強調，海巡執法不可能衝撞對方。

資料來源／立法院詢答 製表／鄭婕 聯合報 2024.03.04製表

「我們怎可能沒有雷達航跡和影像？這些資料全交給檢調了。」周美伍說，到底是不是陸方所說，陸艇停在那邊被我方高速撞擊，他們一直遵照檢調指示，不對外透露案情；所有雷達可看到雙方目標的航向、航速，都非常清楚，一切留給檢調說明。

蘇巧慧詢問，基於這樣的事實，海巡署為何建議更改名稱，對談判是否有重要關係？周美伍答「當然」，這可能就是責任歸屬，如果國內都這樣講是「碰撞」或「撞船」，怎能怪陸方？「撞船感覺會是陸方現在的說法，好像停在那邊我們過去撞他」。

他表示，陸船翻覆後，我方船第一時間全部在救人，沒有任何延誤；救援過程中，COG船必須靠著翻覆小艇，因為要跳下去救人，從碰撞到雷達跡現象來看，幾乎在三小時內立刻將四人從失事水域救起，海巡幾乎傾全隊之力執行救援，「說我們沒有積極救援，我要為海巡抱屈」。

相關新聞見 A3

周美伍昨列席立法院內政委員會專題報告並備詢。他在答覆民進黨立委蘇巧慧質詢時表示，當天巡邏艇已在海上，登檢前，海巡依標準流程廣播要求減速，並預告登檢；大陸快艇為逃避追查，採右滿舵高速大轉彎，一般漁船速度最多十幾節，廿節都很困難，該船卻加速到四十節，又因配重不良導致右傾。

周美伍說，由於陸船使用兩台很重的推進器，右側還配起網機，兩船追逐到最後準備登檢時，一定會迫近，雙方都在高速情況下，「你認為會不會有擦撞？」台陸兩船都是FRP材質，若受高速撞擊起碼會有凹痕或破洞，但事後該船被吊起來看，除了左舷六分之一處有撞擊點，其他地方連凹進去都沒有。

周美伍表示，民眾在二月十二日報案的船隻無法確認為「三無」船，海巡雷達監控有快速目標進入禁限制水域為二月十四日，相關通報機制及事發全程的指揮管制錄音資料，已經送檢方調查。

兩船追逐 指陸船高速大轉彎右傾

周美伍昨列席立法院內政委員會專題報告並備詢。他在答覆民進黨立委蘇巧慧質詢時表示，當天巡邏艇已在海上，登檢前，海巡依標準流程廣播要求減速，並預告登檢；大陸快艇為逃避追查，採右滿舵高速大轉彎，一般漁船速度最多十幾節，廿節都很困難，該船卻加速到四十節，又因配重不良導致右傾。

周美伍說，由於陸船使用兩台很重的推進器，右側還配起網機，兩船追逐到最後準備登檢時，一定會迫近，雙方都在高速情況下，「你認為會不會有擦撞？」台陸兩船都是FRP材質，若受高速撞擊起碼會有凹痕或破洞，但事後該船被吊起來看，除了左舷六分之一處有撞擊點，其他地方連凹進去都沒有。

周美伍表示，民眾在二月十二日報案的船隻無法確認為「三無」船，海巡雷達監控有快速目標進入禁限制水域為二月十四日，相關通報機制及事發全程的指揮管制錄音資料，已經送檢方調查。

訃告

我們親愛的父親、漢聲雜誌發行人黃永松於民國一十三年三月四日凌晨病逝，享壽八十一歲，即日移靈台北市立第二殯儀館，訃文將另行通知，哀此訃告。

謹此訃聞 敬告諸親友

孝子 李南華、黃安、黃升、黃璋瑜、方安玲、甯璋瑜 泣啟

Inside

管碧玲：第一時間溝通 確實不足

桃機跑道歲修 逾500航班延誤 新聞見A6

台股站上1萬9 改寫5紀錄 新聞見A7

生活秘書

星座 今日運勢

獅子 ▶ 注意形象
處女 ▶ 多關心人
天秤 ▶ 愛情滋潤
天蠍 ▶ 學會主動

歷史上的今天

3月5

1933年：德國納粹黨在全國大選中獲勝，希特勒獲得獨裁權力。

1940年：北大校長任內催生「五四運動」的中央研究院首任院長蔡元培病逝香港，享壽74歲。

2007年：「人工生殖法」三讀通過，明定「不孕夫妻」為適用主體，捐精子或卵子者必須「無償」。

大陸全國人大會議發言人李強（圖）將不會循例於人大會議閉幕後舉辦總理記者會。圖為去年三月十三日，李強出席兩會後總理記者會。（中新社）

建設做了深入闡述，接著指李強將於五日做政府工作報告，發改委、財政部將向大會書面提交計畫報告和預算報告。

婁勤儉說，大會新聞中心將增加部長記者會，「部長通道」場次和出席人數，邀請國務院官員就外交、經濟、民生問題回答提問，旋即話鋒一轉宣布，統籌考慮以上安排，今年人大閉幕後不舉行總理記者會，如無特殊情況，本屆全國人大後幾年也不再舉行總理記者會。

婁勤儉宣布這項決定後，現場出現驚呼聲，部分兩會委員或代表受訪時表示不知情，直言感到意外。

外電報導，政協委員、大陸駐美大使謝鋒在被問到相關問題時稍愣了一下，回答：「我還第一次聽到這個。」港區政協委員、立法會議員黃錦輝則反問媒體「沒有嗎？」接著說，他覺得「取消總理記者會」是「奇奇怪怪」的。

大陸全國人大會議今天上午開幕，總理李強將進行內部分「政府工作報告」，外界關注大陸如何設定今年經濟成長目標、軍費增幅及兩岸關係表述。人大會議將於十一日閉幕，會期共七天。

相關新聞見 A2

逾30年首見 陸人大取消總理記者會

習掌大權 分析指總理地位再降低 將減少北京政策透明度

【特派記者廖士鋒、黃雅慧／北京報導】大陸全國人大會議今天開幕，人大會議發言人婁勤儉昨天在記者會上宣布，大陸國務院總理李強將不會循例於人大會議閉幕後舉辦總理記者會，本屆人大「之後幾年」也不會舉行總理記者會，形同宣告這項大陸「兩會」（人大和政協會議）維持超過卅年的會議安排出現重大改變，引起各界關注。

從職權看，大陸國務院總理主掌內政和經濟，但中共總書記習近平二〇二二年掌權以來，透過設置委員會或小組方式直接掌控經濟大權，國務院總理地位被認為有逐漸削弱之勢，昨天人大宣布取消兩會後總理記者會安排，有分析指這顯示大陸總理地位再度降低，也減少了北京政策透明度。

大陸兩會後舉行「總理記者會」可追溯到一九八八年四月，當年七屆人大一次會議閉幕後，應會議發言人潘清邀請，

新當選的大陸總理李強和副總理姚依林等人在人民大會堂出席記者會，吸引了四百多名中外記者參加。一九九一年時任總理李鵬在兩會後再度現身記者會；一九九三年起總理記者會趨於常態化，直至二〇二三年。

歷年大陸總理記者會留下許多名言，例如朱鎔基自評「鞠躬盡瘁，死而後已」；溫家寶稱沒有政治體制改革的成功，經濟體制改革不可能進行到底；李克強則會坦言，觸動利益往往比觸及靈魂還難。

對台灣媒體來說，大陸總理幾乎每年必答兩岸關係提問，已成為解讀中共涉台政策的風向球。

昨天人大記者會上，大陸官方中新社特別提問是否有總理記者會安排，婁勤儉先做鋪陳才宣布結果。他表示，李強去年人大會議閉幕後出席記者會，就媒體和社會普遍關心的經濟社會發展重點問題及政府



建設做了深入闡述，接著指李強將於五日做政府工作報告，發改委、財政部將向大會書面提交計畫報告和預算報告。

婁勤儉說，大會新聞中心將增加部長記者會，「部長通道」場次和出席人數，邀請國務院官員就外交、經濟、民生問題回答提問，旋即話鋒一轉宣布，統籌考慮以上安排，今年人大閉幕後不舉行總理記者會，如無特殊情況，本屆全國人大後幾年也不再舉行總理記者會。

婁勤儉宣布這項決定後，現場出現驚呼聲，部分兩會委員或代表受訪時表示不知情，直言感到意外。

外電報導，政協委員、大陸駐美大使謝鋒在被問到相關問題時稍愣了一下，回答：「我還第一次聽到這個。」港區政協委員、立法會議員黃錦輝則反問媒體「沒有嗎？」接著說，他覺得「取消總理記者會」是「奇奇怪怪」的。

大陸全國人大會議今天上午開幕，總理李強將進行內部分「政府工作報告」，外界關注大陸如何設定今年經濟成長目標、軍費增幅及兩岸關係表述。人大會議將於十一日閉幕，會期共七天。

相關新聞見 A2

聯合報 數位版

更多新聞內容請看 聯合新聞網

更多深度議題請看 聯合報 數位版

QR Code